

Megjelenik
minden
vasárnap
és
csütörtök
reggel.

JÁSZ UJSÁG

Megjelenik
minden
vasárnap
és
csütörtök
reggel.

SZÉPIRODALMI ÉS TÁRSADALMI LAP.

A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztő címére küldendők

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN:

Egész évre 8.— K
Fél évre 4.— K
Negyed évre 2.— K

Felolós szerkesztő:

BELEZNYAI LÁSZLÓ.

Laptulajdonos: DARÁNYI FERENC.

Előfizetési és hirdetési díjak a laptulajdonos címére küldendők.

KIADÓHIVATAL:

Jászberény, Vásár-u. 2., hol hirdetések a legolcsóbban vétetnek fel. — Nyitlter sora 30 fillér.

ELŐFIZETÉSI ÁR VIDEKEN:

Egész évre 9.— K
Fél évre 4.50 K
Negyed évre 2.50 K

Munka idejében.

A legnagyobb, a legcélravezetőbb gazdasági munka idejében lesz megvalósítva azon elismerést érdemlő városi kormányzati törekvés, mely általunk is kimerítőleg ismertette e hó 1-én került aktuális formában először a városi képviselőtanácskozása elé.

A város nagyobb és kisebb adósságainak konvertálása s ezzel kapcsolatban egy nagyobb összegű kölcsön felvételének fontos kérdése a kedden tartandó rendkívüli közgyűlésben fog másodsor tárgyalatni. A nagy körülállással elkészített pénzügyi tervet bizonyos javítást követel még s így — nem mint az ezen kérdéshez nem is konyító kritika sietett készséggel kifejezni, hogy tndniillik jelentéktelen okokból ez is elodázva lett, hanem — előnyösebb formában, jobban meghányva-vetve készül most csak napok mulván betetőzés alá az a nagy horderejű kér-

dés, mely a város haladására nézve jelentős mozzanat.

Miután a város jelenére nézve rendkívül fontos s a jövőjére nézve messze kiható hitelművelati kérdés elhamarkodása a felvetett eszme reális voltát veszélyeztethetné, kell, hogy a dolog minden oldalról perfect legyen és olyan komoly színezetű, mely a város jövőbeni létesítményeit célzó előterjesztés intenciójának megfelel.

A város ezen újabb nagyobb arányu hitelművelate — mint az az ismertett polgármesteri előterjesztésben is számadatokkal érintve van — az adózó közönség legkisebb megterhelteése nélkül fog megoldatni és evárosnak századokat érintő haladását célozza.

A konverzióanalís újabb kölcsön a haladási tényezés oly szükségleteit fogja fedezni, melyek megvalósítása rég kívánatosá vált.

A jászérdekekre nézve előnyös vasuti közlekedés fejlesztése, vagyis a nagykátá-jászberény-hevesi vasut építéséhez való hozzájárulás, a főtér kikövezésének s a járdák fejlesztésére szolgáló költségek fognak tudvalevőleg ezen most szőnyegen levő művelet által fedezetet nyerni ugy és akként, hogy a törlesztési határidő kitolásával az utódok is szolgáltatják majd a haladás céljából szerzett előnyök reájuk esendő közteher részleteit.

A város javát célzó létesítmények terheinek ilyként való megosztása természetserű és indokolt akkor, amidőn nem egy, hanem több ember életre terjedő beruházásról, alkotásról van szó, mert hiszen hát volna valami igaztalan is abban, hogy a jelen évszázadokra kiható alkotásainak terhet az azt élvező jövő következésképen nem tartozna viselni.

T Á R C A.

A füredi erdők alján

A füredi erdők alján
Alkonyatkor nyári estén
Szelemben boldogságban
Arra jártunk mi ketteskén.

Dali madár, hogy ha szóalt
Alkonyatkor csendes este
Tudtuk, hogy a párvát hívta,
Csalogadta, úgy kereste.

Azt figyeltük azt hallgattuk
A csobogó patak mentén,
Hogy mit mond a dali madár, —
S megértettük mi ketteskén.

Amikor mi arra jártunk,
Nem is olyan régen volt tán,

Szelemben, boldogságban,
A füredi erdők alján.

Amikor mi arra jártunk,
Csendben szóltan egymás mellett,
Megértettük úgy is egymást
Szólni soha nem is kellett.

Dali madár most is dalol
Alkonyatkor csendes estén,
S messze onnan elkerülve,
Sírdogálunk mi ketteskén.

A füredi erdők alján
Dali madár most is várja,
Hogy mikor szól fön a légben
Hivogatva az ő párja.

Dali madár a párvával
Minden este ott beszélget,
De mi többé már nem halljuk,
Messze eldobott az élet.

Elfeledjük azt a tájat,
Ahol annyi virág nyílott,
Ahol a kis madár minket
Szelelemre megtanított.

S hogyha egyszer elfeledtük,
Soha többé nem tanít már
Szelelemre, boldogságra,
A füredi dali madár.

Nem tanít meg arra senki,
Itt szeretni sem tudnak tán,
Innen még a kis madár is
Messze elszáll párja után.

Szelelemről, boldogságról,
Csak a madár tud beszélni
Szelemben, boldogságban,
Igazán csak az tud élni.

A nagy horderejű, közérdekű do-log megvitatásának, érdembeli el-végzésének tizenkettedik órája előtt az tehát a közérdekében nyilvánul-ható vágyódásunk, hogy vajha ezen nagyfontosságú, a város javát feltét-lenül méhében viselő kérdés komoly megfontolással s a szokásos gáncsos-kodás nélkül intéztessék el még pe-dig mielőbb!

HIVATALOS RÉSZ.

Ki lesz az árvaszéki elnök? A vár-megye árvaszéki elnöke Kormos Miklós nyugalomba vonulása hírére megindult a vármegyében az utódra nézve a találgatá-sok áradata. Szolnoki laptársaink meg már valóságos harcot vívnak a medve bőrére. Egyik lapnak ez, másik lapnak amaz a jelöltje s mindenik a maga szempontjából tippel úgy, amiként a politikai irányelvek-nek tetszetősebb a megyei árvaszéki el-nöki állás betöltésének mikénti megoldása. No de hát ezet a harcot, vagyis a kér-désnek hirlap utján való eldöntését talán még korainak tarthatjuk. A vármegye tör-vényhatóságának kétségkívül kell lenni éles-látásának, törvény szabály és méltányos ismeretének arra nézve, hogy ki tudja vá-lasztani párttekinetek nélkül a nagyon is fontos első tisztviselői állásra az érdemest s azt akinek legnagyobb jussa van hozzá. Az árvaszéki elnöknek régebben híre eresztett nyugalomba vonulási híre alkalmá-val a vármegyei körökben Mocsáry Géza árvaszéki ülnök és helyettes árvaszéki el-nök nevét hozták közelebbi kapcsolatba, mely akkor a megyében mindenfelé jó ha-tást keltett.

Városi közgyűlés. Lapunk múlt szá-mában közöltük a f. hó 12-én tartandó rendkívüli közgyűlés tárgysorozatát, mely-ben igen érdekes és a város haladására nézve igen fontos ügyek szerepelnek. Kon-csek polgármester a régi kölcsönök kon-vertálása s az újabb 500000 koronás köl-csön felvétele ügyében a július 1-én tar-tott közgyűlésben nyert megbízatását telje-

A magány.

„Il est plus suppor-table d'être toujours seul que n'être jamais seul!”

Valahányszor eszembe jutnak a bib-lia szavai: „Nem jó az embernek egyedül lenni”, sugallatszzerű hallom az ellenve-tést: „De kell az embernek egyedül is lenni”. Es ez ellenvetéssel bennem nem a tagadás szelleme incselkedik, mely mindig azt kutatja, hogy mi igaz van az ellenkező véleményben, hogy ennek erejével gyöngít-sem a néha már-már sarkigazságokká föl-tolakodó életelveket. A mikor másoknak állításait darabokra szedem s meghányom-velem azokat minden oldalról, nem elég-szem meg a bennök rejlő igazság kihü-velyezésével. Valami ösztönszerű vágy sar-kall, hogy csépeljek, pozdorjává törjek minden gondolatot s keresem az alapigaz-ság burkolatában rejlő olyan igazságokat

sítvén, e fontos tárgyban érdemi határozat lesz hozható. A keddi közgyűlés tárgya lesz még a lapunk csütörtöki számában említetteknek kívül Siklósi István v. tiszti mérnök két heti szabadságidő engedélye-zés iránti kérelme.

Pályázati hirdetés. A felső- és alsó járszági tankerület egyesült tanítói köre által létesített „Segítő-alap”-jának ez évi 20—20 korona kamatára a köri határozat alapján ezennel pályázatot hirdetek. Felké-rem a pályázni szándékozó köri tagokat hogy kellően indokolt, bélyegtelen és a helyi plébános által igazolt kérvényüket aug. 1-ig hozzám küldjék be annál is in-kább, mert a később érkezők figyelembe nem vétetnek. Bárdos Pál köri elnök.

Járdák építése. A járdák építésé-nek fokozatos fejlesztési munkálatait seré-nyen végzik a város több utcájában. He-tenként több száz folyó méter járdát épi-tenek ki a közgyűlés által kijelölt sor-rendben.

Öröm és fájdalom.

Minekettő apáról fiúra átszálló örök-ség, mégis örömtünk annyi évezer után sem növekedett s fájdalomunk annyi évezer után sem csökkent. Mindkettő össze van növe az étellel itt a földön, mint a tövis a ró-zsával s attól el nem választható. Kinek-kinek jut belőle több kevesebb. De sokan mikor rózsá után nyúlnak, akkor is meg-sebbszik újjukat, az életben is sokan, kik örülni akarnak, fájdalmat okoznak önmag-uknak, míg az öfosak ovatosan nyúlnak a virágért, elkerülik a töviset szúrását, okos előrelátással sok kellemetlent elkerül-het s édes perccet szerezhet az ember.

Akaratunk ellenére is mért kell ven-nünk azonban mindkét érzelmi állapotban s nincs rang, méltóság, kor, mely mente-sítene az embert. Mosolyog és sír a kis gyermek, örül és szomorodik az idős ember. Nevet és zokog az úr, felvidámul és fájdalom alatt roskadoz a szegény.

Az arc az ember kedélyállapotának tükré. Örömmünk s fájdalomunk sokáig el nem titkolhatjuk, jelentkezik arcunkon s

is, melyekre csak tagadással, ellenvetéssel jöhetnek rá.

„Nem jó az embernek egyedül lenni! Ez az alkotó Isten szava, mélységes mely igazságokat magában rejtő. A családi, tár-sadalmi és állami élet fundamentuma van lerakva ebben a rövid mondatban, melyben ott van az altruizmus magasztos gondolata is: „Nem egyedül, nem magadért, hanem másokkal, másokért”.

Ha van igazság, mely erkölcsi szem-pontból nem tűr ellenvetést, ez az igaz-ság az.

Miként az anyagi világ a sejtek és molekulák szerves és szervetlen kapcsola-tából halad tovább a fejlődés útján, úgy az emberiség is az individuumok testi, lelki és szellemi connexiója tartja fenn s vezet-heti a boldogulás révébe.

*

Itt van a nyár. A városi ember a vá-ros zajából a faluba, a hegyek közé, a

mások is leolvashatják. Valóságos fokoza-tonkon megy keresztül e két érzelem s úgy jelentkezik az arcon, mint a kedélyhangulat tükrén.

A történelem azt mondja az egiptomi Memnon szoborról: némán áll a pusztában, de a hasadó hajnalban, mikor a felkelő nap rálöveli sugarait, csodálatos hangok törnek elő belsejéből. Az embernek is van olyan kedélyállapota, amikor reá nézve néma az egész világ, sem örömet, sem fájdalmat nem érez, telik az idő a megszo-kott munkálkodással. De amikor valami kellemes megkapja lelkünket, földerül arcunk, mosolyra nyílik ajkunk. Ellentétes lelki állapot, mikor szomorúság fog el. Lelkünk mintegy lebilincselve, szívünk összeszorul. Levertnek, fáradtnak érezzük magunkat. Ez az első fok az érzelmi ská-lában.

Mikor a tenger sima tükrén végig sü-vit a szél, felkorbácsolja hajkait, hullám-hegyek keletkeznek, mikor a kellemes, vagy kellemetlen ismételen éringeti lelkünket, kedély hangulatunknak is hullámhegyei tá-madnak. Lelkünk húrja megzendül, kacaj kél ajkunkon, örömeinknek hangosau adunk kifejezést. — Fájdalom fog el, köny gyülik szemünkben s a fájdalom gyöngyei végig peregnék arcunkon: sírunk. Mindkét érze-lem eddigi fokozataiban beszédessé tesz. Örömmünk elmondjuk, mert a megosztott öröm kettős öröm fájdalomunk elpanaszol-juk, mert a megosztott fájdalom fél fájda-lom.

Könnyek jelennek meg szemünkben az öröm csillogó szülőttei, mikor szívünk az örömtől szinte túl árad. Nagy a fájdalmunk? Ajkunk elnémul, csak könnyeink hull-anak s néha-néha mély sóhaj tör fel a ke-belből, hogy a szív fájdalmában meg ne repedjen. Csodálatos: a sírás mindkét ke-dély állapotban megjelen s az érzelme-k magas fokát jelenti. A notában is ez van: „Örömemben sirtam azért hogy szeret, bánatomban hogy az enyém nem lehet.

A végző fok, mikor sem örülni sem sírni nem tudunk, mint a köszobor érzé-ketlenül, szinte öntudatlanul állunk várva, hogy fájdalomunk enyhüljön annyira, hogy kibirhassuk magunkat, vagy pedig öröm-

csendébe, a magányba menekül, miként a falusi ember télen a csend és magány elől a város zajába. Úgy a városi mint a fa-lusi embert testi-lelki szükséglete kényszeríti az ideiglenes hely- és környezetcsere-re. Mindkettő a munka után keres üdülést, szórakozást, egyik a csendben, a magány-ban, az elvonultságban, a másik a zajban.

Nem azokat állítom itt szembe, kik innen is, onnan is nem a munka után és a munka elől, hanem a munkátlanság unalma elől menekülnek máshova s akik az ő tar-talmatlan, meddő életükkel fittyet hányanak a verejtekezők gúnyos irigységének s be tudják bizonyítani, hogy „pihenés után is édes a nyugalom”.

Azokról szól az ének, kik a sokszor léleknyűgző munka után vonulnak a ma-gány csendjébe s a kik az ember külső világából, a makrokozmoszból az ember belső világába, a szűkebb körű világba, a mikrokozmoszba menekülnek.

könnyeket hullathassunk. A hangról azt tanultuk, hogy ha elér egy bizonyos rezgési számot, fülünk többé mint hangot nem hallja, mert nincs berendezve annak a rezgésnek a felfogására. Érzelmünket is a legmagasabb fokon szavakkal kifejezni nem tudjuk. Ily felsőfoku örömmek a példáját találta Petőfinél. Egész uton gondolkozott micsoda szépet mondjon, hogy köszöntse édes anyját. S mikor meglátta, egy szót sem tudott szólni, csak csüngött ajkán mint gyümölcs a fán. A mély fájdalomra is találtam példát a bibliában. Jóbot meglátogatták szenvedései közepett jó barátai, és a földön ülének vele hét nap és hét éjjel és senki egy szót sem szóló, mert látták hogy az ő fájdalma felette nagy.

Nem kívánom, hogy bárki is önmagán tapasztalja, igaz-e mindkét érzelmi fokozatot? Az elsőt minél többször éljük át, a másodikat meg se kezdjük.

VÉGH FERENC.

Levél a Szerkesztőhöz.

Tisztelt Zagyvapartii úr!

Engedjen meg, az ön tárcája nagyon üres (már t. i. a lapbeli értem). Beszél levegőről, rezgő s tű levelekről, de nem tesz említést a főről. „Már pedig az a fő, amia fazékban fő”. Hát az a finom perkel, mit vétett, hogy tollára sem veszi. (Vagy elég, hogy villára szurta). Hát még a készítő, azok az eleven jászmenyecskek! Hejh! hogy főtt az a perkel. Nem tudom a tüztől volt-e melege, az alig pislogó lángjától főtt-e meg oly hamar, vagy azoknak a tüzes szempárjától, kik sürgőtforgatok körülte?

Azután meg roppant vizenyős a tárcá Tele van vízzel. Ir a töről, a szököktről, a vízvezetéktről. Brrr! Utóvégre is, hogy Marcival szóljak, az ember nem béka. Hát az az angol pince micsoda? Tudja milyen az? Az olyan pince amelyik szalmából készül, a földszinén van s mégis hideg. Különben ismeri, látta . . . Aki pedig nem tudja menjen ki és nézze meg.

No de a pince, csak pince, mit ér ha nincs tele. De még a jó bor benne, ami-

ben annyi a tűz, annyi a hangulat, a nóta, hogy hangos lett este a kis tanya tőle. Szomorú magyar dal járta az asztalnál vidám pajzán ott a szököktről a fiatalok ajkán.

No meg kihagyta a legérdekesebbet: az idylt. Igen, ilyen is volt . . . Hogy is lehetne e nélkül az a kedves hely . . . Ott a vadregényes szigeten, a rezgő nyárfák alján a sok nyíló virág között a csilagos estén egy kis leány szive virágot fakasztott. Nem is csoda! Hisz nem sok kell ahhoz, hogy az írósvajhoz hasonló leányszív megteremje a legszebb virágot: a szép piros rózsát. . . Egy herceg uniformis, egy kellemes, ábrándos nyári est, egy szivdobbanás s kész a virágfakadás. . . Azon este óta egy leányos házban az a nóta járja: „A virágnak megtiltani nem lehet”.

AZAKY.

UJDONSÁGOK.

— **Katonai istentisztelet.** Várady Géza tábori főpap ma reggel 8 órakor tart a helybeli plebánia templomban szent misét a menteleposztály katonái számára. Ugyanekkor szentbeszédet is fog mondani.

— **Samassa alapítvány.** Az egrí bitoros érsek dr. Samassa József által az özvegnők részére tett Erzsébet királyné féle 10000 koronás alapítvány évi kamatára a pályázatot most hirdetik meg, mely szerint Jászberény városában — mivel a múlt évben egy özvegnő sem pályázott a segélyre — négy özvegnő fog 50-50 korona adományban részesíteni megboldogult királynénk halála évfordulóján, vagyis szeptember 10-én. A pályázati kérvények a város polgármesterénél folyó év augusztus 5-ig nyújtandók be.

— **Hivatalos óra a szolgabírósnál.** A jászberényi összes hivatalokban történt hivatalos óra változásokra tekintettel a törvényhatóság a jászvági felsőjárás szolgabírói hivatalos óráit megváltoztatta akként, hogy most már a helybeli szolgabírói hivatalnál a hivatalos órák július hó 15-től kezdődőleg a nyári időszakban szeptember 1-ig reggel 7-től délután 1 óráig az év egyéb időszakában pedig reggel 8 órától, délután 2 óráig, épen úgy mint a városnál egyházamban tartatnak.

veszedelemben forgó mikrokozmoszhoz. És minél jobban tereli el az embert az életküzdelmé az ő szűkebb belső világától; minél távolabb ragadja nemes altruizmusza saját belső énjének szolgáltatótól, annál erősebb a vágy a magány, a csend, az elvonultság iránt.

Az emberiség legnagyobb reformátorai, mielőtt belefognak nagy alkotásukba, egyidőre izolálják magukat környezetükhöz hatása alól, mintha féltének az összegyűjtött lelki és szellemi kincseket, mintha féltének az idő előtti szétszóródástól, elforgácsolódástól.

Mózes, mielőtt oda állana népe elé, mint Isten küldötte törvényhozó, magányba vonul.

Az Isténember, mielőtt a nagy nyilvánosság elé állott volna tanításával, negyven napig elmékedett a pusztá magányában. Ő is szükségét érezte annak, hogy a csendnek, a magánynak termékenyítő ha-

Ezen változásról az összes helyi és járási hatóságok értesítettek.

— **Uj mise és áldás.** Geyer József ujtmisé áldozár, ki a múlt vasárnap tartotta Budapestben primiciáját ma délelőtt 11 órakor fog a helybeli főtemplomban misézni és áldást osztani. A mise alatt hír szerint az ujtmisé pap nővére Geyer Stefike világhírű hegedű művész nő fog a kóruson játszani Belezny főkantor kísérete mellett.

— **Gyászír.** Egy derék, szorgalmas közhivatalnok: Szendrey Kálmán, városi írnok fejezte be a héten földi pályáját hosszas szenvedés után. Hivatalos kötelessége teljesítése közben kapta állítólag sorvasztó betegségét, mely megfosztotta attól az életől, melyre nagyszámú szegény családjának még oly nagy szüksége volt. Most tehát a könyörület az emberi jó szívek nemes cselekedetének szüksége áll elő, a kidölt munkás és gondos családfő helyébe. Temetése pénteken délután volt nagy részvét mellett, melyen a városi tisztikar testületileg vett részt és díszes koszorú helyezték a kiváló szorgalmu kartárs ravatalára. A gyászoló család a következő jelentést adta ki: Özv. Szendrey Kálmánné úgy a maga mint gyermekei, Irma férj. Füzy Edéné, Károly, Sándor, Erzsé és Kálmán, valamint a nagyszámú rokonság nevében fájdalommal tudatják, hogy a szerető férj, apa, testvér, rokon, após Szendrey Kálmán városi hivatalnok életének 54-ik évében hosszas szenvedés és a halotti szentségek újratartás felvétele után folyó hó 7-én reggel 7 órakor történt gyászos elhunytát. A megboldogult hült tetemei f. hó 8-án d. p. 5 órakor fognak a fehértői sírkertbe örök nyugalomra tetetni. Az engesztelő szent mise-áldozat pedig folyó hó 8-án d. e. 9 órakor fog a róm. kath. főtemplomban az egk Urának bemutatattani. Jászberény, 1910. évi július hó 7-én. Béke legyen drága hamvai felett.

— **Egy humánus egyesület.** Tudomással bírnak olvasóink a vármegyénkben nem rég alakult azon humánus egyesületről, melynek „Jász-Nagykun-Szolnok-Vármegyei Temetkezési Egylet” a címe. Ez az egyesület Dr. Kele József vármegyei főügyész elnöklet alatt nem rég fungál s már is igen sok tagja van, virágzó és kiváló humanus cselekedeteket

tásával eddige hozzá magát a reá váró nagy földadathoz.

Az idea születetika a zajban, de annak megtestesítésére okvetetlen szükséges a külső világgal való szakítás, a csend, az önmagába való elmélyedés.

A mi politikusaink közt is van egy, ki látván elődje nagy művének rombadőlését — magányba vonult. De nem a féltlen, a meddő, hanem a termékenyítő magányba, mely nemhogy lohasztotta, inkább növelte energiáját. S ennek a szunnyadni látszó energiának vehemens kitöréséből származott a nemrég lezajlott meglepő politikai fordulat bomlásnak indult állami életünkben.

A katolikus egyház a nagyobb ünnepek előtt vigiliákat, elmékedő napokat rendel, hogy az anyagiakért küzdő, „kifelé” irányuló életből bizonyos átmenettel, áthidalással lépünk belső világunk megszentelt napjaiba. Az advent, a nagybőjt az

produkált a megye minden részében lévő tagjaival szemben. Ezen egyetlen minden elhalt egyleti tag után 10 fillér fizetendő be. Ez a biztositási kötelezettség. Ez is megszűnik azonban, ha 1000 halott szám elérte s ha az illető tag időközben elszegényedik. Városunkban is több tagja van ezen egyesületnek. Ezek között volt a nemrég elhalt szegény kis Harsányi Ilonka, Harsányi László, nyug. kir. adótsízt leánykája, aki részére, illetve családjá számára dacára, hogy csak pár hétig volt a megboldogult tag, az egylet vezetősége most hiánytalanul kifizette az 500 koronát. Ezen halára kötelező jótékony egyesület megérdemli a szegénysorsu emberek figyelmét és pártolását. Tanácsunk tehát ezen példa után az, hogy siessen mindenki társulni a humanus egylethez. Beiratkozni lehet Jászberényben Szentpály kir. adótsízt, helybeli megbizottánál.

— **Prímicia.** Nagyobb szabású prímicia folyt le a mult vasárnap Jászárók szállás testvér községünkben. Acél József felszentelt pap özv. Acéiné, ottani földbírtokosnő fia tartotta első szentmiséjét nagy ünnepséggel, mely alkalommal a manuductor tisztet Sipos Géza a község szeretett plebánosa viselte. A neopresbíter délben a plebánus vendége volt s este az ujmisés házánál véglakomát tartottak.

— **Tűzoltó tanfolyamon.** Az idei országos tűzoltó tiszti tanfolyamon Jászberény városából Hegedüs Győző városi számféjtő vesz részt, amely tanfolyam a mult napokban vette kezdetét a fővárosban. Hegedüs tiszté képzése esetén városunkból öten, névszerint: Bathó Endre rendőrkapitány, Kazy Pál rendőrbiztos, Weninger Kálmán tanító és Beleznyai László lapunk szerkesztője fognak birni tűzoltó-tiszti képesítéssel. Dacára ennyi szakembernek, csodálatosképpen még sem tudjuk megcsinálni az önkéntes tűzoltó egyesületet amelyre pedig nagyon is nagy szükség volna.

— **Felakasztotta magát.** Jászfényszaruól telefonálják, hogy ott tegnap előtt egy öregasszony a lakása gerendájára felakasztotta magát. Mikor reá találtak már halva volt. Tettének oka ismeretlen.

— **Ménkü hullás.** A hétfőre virradóra volt rendkívüli nagy égháború alkalomlagabaszállásnak ideje s mint ilyen, lelki szükséglet.

A ki tehát a magányban a saját életét keresi, mérlegeli a multat s tervezi a jövőt, tisztább tükörben látja a maga belső világát.

Üres lélekre vall azoknak életmódja, kik csak az úgynevezett „társaságban” tudnak élni s folytonos látogatásaikkal zaklatják a magányt, a tartalmas magányt kedvelőit.

Éljen az ember a szó szoros értelmében csak önmagának is. A makroközösséssel szemben reánk váró kötelességek miatt nem szabad elhanyagolnunk mikrokozmoszunkat.

Én igazat adok azoknak is, kik azt merik állítani, hogy „jobb mindig egyedül, mint sohasem egyedül!”

TÖMLŐ LAJOS.

mával nagy pusztítást vitt véghez városunkban a villamos legkörüli áram. Beütött többek között Dr. Lövy Adolf Bercsenyi-utcai házának villamosvezetékébe és ezen kívül több helyen alaposan megrongálta a villamos vezetékeket és villámhárítókat. A helybeli villamtelepnek több száz korona kára van a vasárnap éjjeli ménkü hullásból.

— **Tűz elleni védekezés.** Az aratás és betakarítás idejére való tekintettel a gyakori tüzeseket meggátálása céljából a vasuti osztálymérnökség körlevelet intézett a héten a helyatóságokhoz az iránt, hogy hívják fel a vasut mentén földdel bíró gazdaközönséget a tűzvész elleni ovóintézkedések megtételére. E szerint a mozdony-szakra által keletkezhetők tüzek elkerülhetők, ha a rakományok a pályatesttől 95 méter távolságba helyeztetnek el. A tarlóéges elhárítására pedig tanácsolja, hogy az érintett távolságban 3—4 eke nyomnyi széles árok húzassék a földeken.

— **Megégett kisleány.** Egy hó óta teljes homály fedte azt a most végzetessé vált gyermek égési esetet, mely f. évi június 8-án történt a közös legelői tanyák között s amelynek most 6-án egy 7 éves kisleány volt áldozata. Ugyanis a halottkém jelentése folytán most derült ki, hogy özv. Velkei Jánosné közönséglelői lakos 7 éves Margit nevű leánya még június hó 8-án míg házától távol volt, gyufával játszadozva megégett. Az akkor szenvedett égési-sebek következtében most halt meg a szegény kisleány.

— **Tűz.** Tegnapra virradóra hajnalban Horti István helybeli lí. kerületi lakos kertjében két kupa nád kigyuladt és elégett. A tűzoltói készenlét idejében a helyszínére vonult s elnyomta a tüzet. A házbeliek vallomása szerint a nádcsomó belülről kapott tüzet, így tehát valószínű, hogy gyújtották. A bevallott kár 200 korona.

— **Feltámadt halott.** A halottkém felületességnek egy borzalmas esetéről kaptunk hírt Jászládány községéből. Egy Nagy Sándor nevezetű 80 éves szegény ápolít halt el ott a mult napokban. A halottkém Dr. Günsz Mór megvizsgálván a hullát, kiállította róla a szokásos halotti levelet, agyköri végélgylengülést jelezvén a halál okául. A temetés már ki volt tűzve. Ekkor történt, hogy a halottnak hiit öreg ember a koporsóban felébredt és enni kért. Természetesen a temetésből nem lett semmi, mert az öreg ápolít ma is él. Hát az ilyen középkorba illő rém esetek elkerüléséről jó lenne az illetékes hatóságnak intézkedni.

— **Telefon pusztítók.** A jászfényszaru csendőrs jelentése szerint a vasúthoz vezet uton levő villány és telefon vezetékek oszlopairól egy csomó rakoncátlan gyerek a porcellán szigetelőket leverte s így az összeköttetés egy időre teljesen megszakadt. Az okozott bajt csakhamar helyre állították, a tetteseket pedig a csendőrség még az nap kinyomozta Sós István és 6 társa 10—12 éves gyermekek személyében.

— **Ipartestületi közgyűlés.** A jászberényi ipartestület e hó 17-én rendkívüli közgyűlést tart testületi épületében, melynek tárgyai lesznek: az építkezési terv bemutatása és jóváhagyása. Kölcsön felvétele, haszonbérleti szerződés bemutatása és a szálló intézet felosztásának, vagy tovább tartásának kérdése. A közgyűlés csak akkor lesz határozatképes, ha 60 tag megjelenik.

Elhaltak június hó 26-tól július 6-ig Jászberényben. Beszteri Pál 53 éves, Kis László 7 hónapos, Szabó Mária 2 hónapos, Kovács Verona 24 éves, Grégar Marcel 2 hónapos, Gergi János 76 éves, Kis-német Béla 8 hónapos, Szappanos Julian-

na 7 hónapos, Kis Erzsébet 4 hónapos, Német Mária 18 hónapos, Csáki Bába Margit 10 éves, Gulyás Lászlóné Bórics Cícel 78 éves, Bugyi Terézia 8 hónapos, Sinka Anna 1 hónapos, Barna István 14 napos, Járomi László 1 hónapos, Jakus Mihály 8 hónapos, Molnár Lászlóné Almási Tukacs Klára 30 éves, Bórics Mihály 9 hónapos, Kovács Erzsébet 2 hónapos, Rédei András 28 napos, Rácz László 18 éves, Csillik László 10 éves, Bognár József 22 éves, Bagó József 10 hónapos, Parti Jánosné Geröcs Erzsébet 68 éves, Brezniczki István 7 hónapos, Tresh Erzsébet 11 hónapos, Ludasi Anna 11 hónapos, Vigh Pálné Ilonka Erzsébet 59 éves korában.

Született 35 gyermek. Ezzel szemben a halálozások száma 30. 10 napi szaporulat 5.

Házasság kötöttet 4 esetben.

Vidéki rövid hírek.

Bicskázás Szolnokon. Véres utcai bicskázás volt folyó hó 1-én Szolnokon. Keskeny Lajos, Kollár Béla és Balázs Ernő napszámok jól felpálinkázva valóságos utonálló hadjáratot végeztek a mondott nap éjjelén. Előbb Hamar Lajos nevezetű kőbor legényt, később pedig Heller Nándor kereskedő segédet bicskázták meg úgy, hogy most mindkettő a kórkázbán heverli súlyos sebeit. A tetteseket elfogták. **Arató sztrájk.** Réthy Pál mezőtúri földbírtokos uradalmában a mezeimunkások sztrájkba léptek s abbahagyták a munkát. A sztrájkokkal szemben karhatalommal jártak el. **Csendőrfegyver.** A csendőrök házkutatást tartottak Koron József lajomszizei lakosnál, aki a tanyáján ellenszeregült, mire a csendőrök lelőtték. **Vérsverekedés** volt a mult vasárnap Jászládányon a Derci Mór korcsmájában, melynek két áldozata van. Az egyik Szűcs Ignác 21 éves, a másik Káldi Jenő 19 éves ottani legény, akiket Oláh Ferenc 5 társával úgy össze vissza vertek, hogy most élethalál közt legnek. **Új igazgató főmérnök.** A Heves Szolnok—Jászvidéki Tisza s belviz szabályozó társulat a napokban választotta meg igazgató főmérnökévé Becker Mihály okleveles mérnököt. **Merénylét egy vont ellen.** Az ujszász—vámosgyörki h. é. vonaton Jászkisér és Jászapáti között a mult héten valami gaz merénylő vasuti sineket rakott a vágányon keresztül. A hajnali vonat neki ment, de az akadályt elölke, minden baj nélkül haladt tovább. A tetteseket nyomozza a csendőrség. **Életuntak.** A mult héten Pusztakürtön egy Sárközy Mihály nevű 81 éves öreg ember akasztotta fel magát az istálló gerendájára és meg is halt. Ugyanekkor Jászkiséren meg egy 20 éves leány vált meg hasonlóképpen önkényt az élettől, ki szintén a gazdája istálló gerendájára akasztotta fel magát szerelmi bújában.

Kiadó ház.

A IV-ik kerületi Fazekas utcában egy 4 szobából, konyha, kamra s több mellék helyiségből álló úri lakóház istálló és felszerrel együtt október hó 1-től kezdődőleg bére kiadó, esetleg a ház örökön is eladó. **Értekezhetni Vágó Béla kir. állatorvosnál** ugyanott.

— **Piaci tudósítás.** Gabonaméliek és egyéb mezőgazdasági termények heti-piaci árai: Buza átlagárban 25.60, rozs 18, árpa 12.60, tengeri 12.60, zab 14—15. K. **Örlemények:** Buzaliszt 0, 1 és 2 sz. 48—46—44 fill. kgr. Rozsliszt 36—28—32. Árpadara 38 fill. **Főzelék- és zöldségfélék:** Káposzta (savanyított) kgr. 26 fill. Burgonya 7 fill. Sárgarépa 32 fill. Fokhagyma 66 fill. Vörshagyma 36 fill. Torma 52 fill. **Szárnycsok:** Csibe 1 drb. 1.20. Kappan sovány 1.60 hizott 2.60. Liba sovány 15,20 hizott 8—9 kor. Pulyka sovány 4.60. hizott 6.50—7 kor. **Husneműk:** Marhahus pecsenyének 1.28—1.32. levesnek 1,16—1.20. Borjúhús hátulja 1.80, eleje 1.60. Juhhús 1.04. Sertéshús 1.40. Szopósbarány egy darab 5—6 kor. **Állati termékek:** Szalonna 2.20—2. Disznósír 2 kor. Ludzsír 3.40. Tej fölözetlen friss 1 liter 18—20 fillér, lefőlözött 14—16. Tojás 100 darabonként 5 kor. **Gyümölcsök:** Alma kgr. 70—64 fill. Dió 90—56 fillér.

Utmutató

a jászberényi hivatalokban.

Kir. Járásbírószék. Hivatalos órák április hónapban: délelőtt 9-től délután 3 ráig. Ünne- és vasárnap délelőtt 9—12-ig, egyzöi iroda felek részére köznapon 9-11-ig Ünne napokon nincs. A teilekkönyvi hivatalnál — ideértve az iktatót is — értesítés adatik hétköznapokon délelőtt 9 — délután 1 óráig, míg vasár- és ünne napokon 9—11-ig áll a felek rendelkezésére. Panaszfelvételek büntető ügyben Marossy Endre kir. albirónál és egyéb ügyekben Dr. Koller vezető kir. járásbíró előtt hetenként kétszer: kedden és pénteken teljessítetnek.

Közigazgatás. A városi hatóságnál délelőtt 7 órától délután 1 óráig, a rendőrségnél hivatalos órák: délelőtt 8—12-ig, délután 2—5-ig. Vasár- és ünne napokon délelőtt 8—10-ig. Értesítés a felek részére naponként délelőtt 9—10-ig adatik. Panaszfelvétel a polgármesteri hivatalban: naponként délelőtt 8—11-ig, vasárnap délelőtt 8—10-ig.

Anyakönyvi hivatal. Hivatalos órák délelőtt 8—12-ig délután 2—5-ig. Születéseket 7 nap alatt, halálozásokat a legközelebbi köznapon kell bejelenteni. Hirdetési határidő 18 nap.

Kir. adóhivatalnál. Hivatalos órák délelőtt 7 órától délután 2-ig. Beadványok: elfogadnak délelőtt 8—11-ig, Be- és kifizetések ugya nazon idő alatt.

A m. kir. posta távirat- és táv-ábeszélőhivatalnál a hivatalos órák köznapokon 8—12-ig, délután 2—6-ig. Táviratleadás este 8—9-ig. Ünne- és vasárnapokon délelőtt 8—11-ig, délután 2—3-ig postautalvány, takarék be- és kifizetés csak délután 5-ig van. A piros betűvel jelzett ünne napokon délelőtt 8—11-ig utalvány, pénzeslevél, csomag, ajánlott levél- és táviratfelvétel és távbeszélő, délután 2—3-ig csak ajánlott levél és táviratfelvétel, ellenben sem postautalvány be- és kifizetése, sem pénzeslevél- és csomagfelvétel nincs.

A munkásbiztosítónál. Hivatalos órák hétköznapokon: délelőtt 8—12-ig, délután 2—5-ig. Be- és kifizetés a hivatalos órák alatt.

!! Köszén !!

A legjobb minőségű hazai és poroszországi salak és pormentes szalon szén, továbbá budapesti légszuszgyári, valamint poroszországi pirszén (coaksz) a bánya által előírt eredeti ár mellett alólróttinál megrendelhetők.

Pontos szállításért szavatosságot vállal:

HOFFER MIKSA

10bb hazai és poroszországi bánya képviselője.

JÁSZBERÉNYBEN.

Rózsafűzér-készítő házi ipar
KALOCSA.

K é s z ü l:

Öt, tíz, tizenöt tizedes, hét-fájdalmú, örvendetes, Jézus Szíve, prágai kis Jézus, Szeplőtelen fogantatás, sz. József, meghalt hívek, szent Antal olvasója vas-, réz-, fehérfém és ezüsthuzalra fűzve.

Különböző nagyságú kokotín, kókusz, csont, tömör üveg, jeruzsálemi, olajfa, olajfag, gyöngyház, ezüst, koral, valódi drága! 5 stb. szemekből. Mind tartós kézi munka.

Rendelési cím:

Tantos Ferenc Kalocsa, vagy
Pesti Péter könyvkereskedőnél

Jászberény.

Aki temploma részére szép és tartós
m i s e r u h á k a t

akar szerezni, forduljon rendelésével
Szt Ferencrendi Mária Missio-nárusnók zárdájához, Budapest VII. Hermina u. 21., hol új miseruhákat készítenek és régieket jutányos áron javítanak.

Elismerő nyilatkozat.

A rendelt casula és két dalmatika igen szép. Gondos kézimunka s így tartós. Ára szolid a minőségéhez képest.

Jászberényi plebánia-hivatal.



Lap- kihordók felvé-

tetnek.

jó fizetéssel
a lap kiadó-
hivatalában.



Gerendásy Endre

fűszer-, festék- és cse-
mege kereskedése
JÁSZBERÉNYBEN.



Egy fiu szabó- tanoncnak

2 szoba, konyha, kamra
augusztus hó 1-től kiadó.
Bővebbet Pesti Péter
könyvnyomdájában.

felvétetik.

Cím a kiadóhivatalban.

Uri, katonai és polgári szabó.

Van szerencsém értesíteni Jászberény város és vidéke nagyérdemű közönségét, hogy Jászberényben, a Vásár-utca 17 szám alatt

polgári és katonai szabóüzletet

rendeztem be. Ugy a fővárosban, mint az ország nagyobb városaiban szerzett tapasztalatom és gyakorlatom lehetővé tették, hogy a szabászat és ruhavarrás terén a legmesszebb menő modern ízlést és igényeket kielégítsem. Üzletemben választékos minták s utolsó divat, illetve előírás szerint készíték mindennemű uri, katonai és polgári, továbbá sport- és lovaglőöltönyöket a legjutányosabb árban katonai előírás szerint csukaszürke szövetekből tisztu és önkéntesi öltönyöket tényleges és tartalékos tiszturak valamint kívánatra átalakítom azokat az újabb előírás szerinti követelményeknek megfelelőleg.

Mindennemű megrendeléseket pontosan és olcsón teljesíték s kívánatra esetleg levélbeni felhívásra a helyszínére utazom.

Becsés pártfogását kérve vagyok teljes tisztelettel

Szekeres Bálint,

uri és katonai szabó.

PÁRTOLJUK

a kat. sajtóegyesületet!

Az egyesület célja a kat. napi sajtót és jóirányú irodalmat föllendíteni, versenyképessé tenni és a legszélesebb körben elterjeszteni. E végből szellemi és anyagi erőket mozgósít, a kat. társadalmat szervezi és egy nagy sajtóalap létesítésére törekszik.

Tagja lehet minden keresztény férfi vagy nő — a rendes tag félévenként legalább 1 K (vagyis egész évre 2 K) tagdíjat fizet. — A jötevő tagok sorába tartozik aki évenként legalább 10 koronával járul az egyesület céljaihoz. — Alapító tagként szerepel az, aki egyszerre (vagy részletekben 2 éven belül) legalább 200 koronát áldoz a magasztos célra. — **Dísztag** címet illeti meg azt, aki legalább 1000 K összeget adományoz a sajtóalap javára.

Központi iroda:

Budapest,

Ferenciek-tere 7, V. tépcs. 1. em.

JÓ KÖNYVEKI

JÓ KÖNYVEKI

MEGJELENT

a Tárkányi-féle Vezérkönyv

a processziókhöz.

Tizenegyedik bővített kiadás. Az egri egyházm. hatóság jóváhagyásával. **Ára erős vászonkötésben, arany nyomással 1 korona.** — Baráczius J.:

Pleb. közös ajtatósságok.

Kiegészítője a Tárkányi-féle Vezérkönyvnek. Igen jó

imakönyv.

Ára egész vászonkötésben 60 fillér.

Az Egri Népkönyvtár

hasznos és tanulságos füzetek, melyeket Samassa József dr. bibornok, egri érsek ur pástörleveleiben valóban

hasznos, oktató és nemesítő hatású olvasmányoknak állít, s alkalmas eszközöknek arra, hogy a régi vallásos hitében már-már megrendült magyar népet őseink mély vallásosságához becsületességéhez, hazaszeretetéhez visszavezéreljék, a következők:

Krassy Félix: **Átok-e vagy áldás?** Ára 10 fillér.

Vágassy Gyula: **Gondolkozzál!** Ára 10 fillér.

Stolz-Krassy: **Száz jó tanács egy kraj ellen.** Ára 40 fillér.

Stolz-Krassy: **Bölcsőtől az égig.** Ára 40 fillér.

Regények és egyéb művek:

A japán szekrényke.

Regény. Irta: Carruthers Resch. For-

ditotta: Nyizsnyay I. Ára 1 korona.

Az önző.

Regény Irta: Champol (De Lagreze gróf.) Ford. Nyizsnyay I. Ára 1 kor.

Szelid elbeszélések.

Ford. Nyizsnyay I. Ára 1 kor. 50 fill.

Csepela L. dr.: **Szociális háta.** Ára 20 f. Danielik J. dr.: **Középkori államtan.** Ára 30 fillér.

Halászy C. dr.: **A választói jog.** Ára 50 fillér.

Ivánovich E. dr.: **Tilos-e a katolikusoknak a Szentírás olvasni?** Ára 2 kor. Vágassy Gy.: **Az égi testek keletkezése.** Ára 10 fillér.

Megrendelési cím:

Irodalmi Egyesület Eger, Heves vm.

A postaköltség a megrendelő terhe. — Megrendelhető Pesti Péter nyomdájában is.